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APPROACHES TO THE ELEMENTS OF ROMANIAN FOLK ART IN THE 
CREATIONS OF SOME FAMOUS ARTISTS 

 
Folk art is present in the memory of each person, it is an endless source of inspiration 

for plastic artists who, passing it through the filter of creative thinking, manage to reinterpret 
it but without damaging its message encrypted for centuries. When Romanian folk art is 
present in the creations of foreign artists, the feeling of appreciation and belonging to the 
nation is even greater. In this study i mentioned some of those who exploited the elements of 
folk art in their creations. 
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Înţelegem prin artă populară (art populaire, folkart, volkskunst, 

narodnoe iscustvo etc.) toate manifestările de artă decorativă aplicată (de la 
arhitectură la pictură pe sticlă) care dau - prin variate valenţe şi mijloace de 
exprimare - valoare estetică tuturor categoriilor de obiecte cu funcţii 
utilitare, create de fiecare  om în parte pentru uzul său personal cât și de 
către unii creatori meșteri specializați din colectivitățile rurale...1 

Arta populară ne apare ca un mijloc de comunicare, un limbaj social, 
etnic şi estetic cu o semantică bine conturată şi substanţă semiotică profundă, 
cu mijloace variate de exprimare, cel mai adesea simbolice. Ea devine astfel 
mijloc de expresie şi comunicare a sentimentelor şi gândurilor unei epoci. Cu 
ajutorul ei se comunică intenţionat şi explicit dar şi codificat prin însemne, 
simbolica unor ornamente sau culori, etnie sau marcă socială, concepţie de 
viaţă sau mesaje2. 

Folosind mijloace tehnice rudimentare, meșterii anonimi ai acestui 
popor au realizat obiecte emoționante prin frumusețea lor simplă dar care 
prin simbolistica ornamentelor înglobează  utilul, nevoia de exprimare 

 
∗ Liceul Teoretic „Aurel Lazăr” Oradea; email: negru_emi@yahoo.com 
1 Tancred Bănățeanu, Prolegomene la o teorie a esteticii artei populare, Editura Minerva 
1985, p. 35 
2 Emilia Negru, Semn.Ornament.Simbol.Bihorean, Editura Duran’s 2017, p.12 
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plastică, de comunicare şi de magie în acelaşi timp. De-a lungul timpului, 
foarte mulți artiști români sau străini, fermecați de forța expresivă a 
elementelor de artă populară românească, au preluat limbajul ei multisecular 
universalizându-l. 

În sculptură Constantin Brâncuși, Ion Vlasiu3 și Ovidiu Maitec4 care 
este puternic urmaș spiritual al lui marelui Brâncuși, Nicolae Grigorescu, Ion 
Andreescu, Constantin Daniel Rosenthal, Ion Țuculescu, Henri Matisse în 
pictură sunt doar câțiva dintre cei care și-au găsit inspirația în semnele și 
simbolurile ancestrale ale  neamului nostru, rezonanțe ale acestora având și 
în arta abstractă a sec. XX. 

 

      
 Ion Vlasiu Maternitate 5                                         Ovidiu Maitec Răboj6 

 
Țărăncuțe cu marame ce dezvăluie chipuri vesele ori melancolice, 

îmbrăcate în costume populare de sărbătoare, apar în opera pictorilor N. 
 

3 Ion Vlasiu1908-1997, sculptor și pictor român născut în Lechința jud. Mureș, profesor 
universitar, redactor 
4 Ovidiu Maitec 1925-2007, scultor român, profesor universitar și membru titular al 
Academiei Române 
5 https://ro.wikipedia.org/wiki/Ion_Vlasiu 
6 https://www.maitec.ro/galerie-ovidiu-maitec 
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Grigorescu7 Țărancă cu maramă, Țărancă din Muscel și I. Andreescu8 
Țărancă cu broboadă verde, Țărancă cu broboadă galbenă. Ulițele satelor, 
hanurile și interioarele caselor țărănești cu decorurile lor prețioase sunt 
surprinse de asemenea de penelul lor. 

 

  
   N. Grigorescu Țărancă cu maramă9    I. Andreescu Țărancă cu broboadă verde10 

 
Estetica pură a artei populare a fost transpusă printr-un desen incisiv și 

o cromatică vie, in imagini metaforă, în picturile maestrului I. Țuculescu11 
Păunii privirilor, A fost odată, Interior țărănesc cu scoarțe, Sori, Armonii 
simple, Priviri sau Urme, sunt transpuneri ale simbolurilor folclorice sau 
mitice – floarea, frunza, pasărea, pomul vieții, păpușa și fluturele cărora le 
apropie simboluri sau chiar sisteme de simboluri cu încărcătura proprie : 
virgula, clepsidra, privirea sau totemul. Ele nu se cer explicate sau descifrate 

 
7 Nicolae Grigorescu 1838-1907, inițial ,,zugrav” de pictură bisericească ajunge fondatorul 
picturii moderne române 
8 Ion Andreescu 1850-1882, pictor și pedagog  a contribuit la formarea picturii moderne 
române 
9https://ro.wikipedia.org/wiki/%C8%9A%C4%83ranc%C4%83_cu_maram%C4%83_(pictu
r%C4%83_de_Nicolae_Grigorescu) 
10 https://ro.wikipedia.org/wiki/Ion_Andreescu 
11 Ion Țuculescu 1910-1962, personalitate complexă cunoscut ca pictor dar și medic sau biolog 
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ci doar trăite extatic. O dramatică percepție a naturii convertită prin 
cromatica sa în obsedante structuri onirice, o regăsim, în Câmpurile de 
rapiță, Drama folclorică, Basm vechi, Ochi călători, Covorul cerului, opere 
în care nu sunt definite forme concrete, nu reprezintă realitatea identificabilă 
ci sunt transmise privitorului, pasiunea elaborării și energia materiei. 
Oniricul ancestral, structurile arhetipale din motivul folcloric, credințele și 
superstițiile, îi folosesc pentru a abstractiza formele până la contopirea 
modelului cu fondul, până la profundul decorativism. 

 

     
Ion Țuculescu –Interior țărănesc cu scoarțe12  și Păunii privirilor13 

 
Constantin Daniel Rosenthal14 o înfățișează în tabloul ,,România 

revoluționară’’ pe Maria Rosetti, englezoaică la origine purtând ia și 
năframa românească, simboluri ale identității și valorii românești. Astăzi 
designeri faimoși ca Yves Saint Laurent, Kenzo sau Jean Paul Gauthier au 
dedicat colecții întregi cămășii populare românești care nu-și epuizează 
niciodată farmecul și fascinația decorațiilor, rămânând sursă de inspirație 
magică. 

 
12 https://melidoniumm.wordpress.com/2012/05/20/ion-tuculescu-in-memoriam/ 
13 https://mirelapete.dexign.ro/2011/03/ion-tuculescu-sau-ochii-magici-ai-culorilor/ 
14 Constantin Daniel Rosenthal 1820-1851, pictor român de naționalitate evreiască, 
exponent al romantismului în pictură 

http://4.bp.blogspot.com/-hi7OUCKkwOw/UaroelpGfpI/AAAAAAABvwI/2QAfj6gPrCs/s1600/Ion+%C5%A2uculescu+-+Interior+Rural++cu+Covoare.jpg
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Constantin Daniel Rosenthal România revoluționară15 

 
Matisse16, pictor al luminii, măsurii și al clarității a fost fermecat de ia 

românească Această piesă vestimentară remarcabilă prin albul decorat cu 
motive geometrice și vegetale și prin mânecile sale bufante l-au inspirat în 
realizarea  celor două opere ,, Bluza românească’’ și ,,Visul’’. Pictorul avea 
o întreagă colecție de ii dăruite de prietenul său Theodor Pallady, căruia îi 
mărturisea că realizarea Visului a durat un an. Matisse urmărea în primul 
rând expresia sentimentului intim al modelului prin culori și linie, 
compoziția fiind pentru el ,,arta de a ordona într-o manieră decorativă 
diferitele elemente de care dispune artistul pentru a-și exprima 
sentimentele’’. 

 
15https://ro.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A2nia_Revolu%C8%9Bionar%C4%83_%28pict
ur%C4%83_de_Constantin_Daniel_Rosenthal%29#/media/Fi%C8%99ier:Revolutionary_R
omania_by_C_D_Rosenthal.jpg 
16 Henri Matisse 1869-1954, pictor francez, inițiator al fouvism-ului, reprezentant de seamă 
al artei sec. XX 
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H.Matisse ,,Ia românească 17                                   H.Matisse ,,Visul’’ 

 

 
H.Matisse serie de picturi, inspirate din ia românească18 

 
17 http://www.esprit-de-france.com 
18 http://www.modacustil.com/ 

http://www.esprit-de-france.com/events-and-culture/2012/04/10/matisse-paires-et-series/
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Dintre toți sculptorii lumii, niciunul nu poartă în sine atât de vie 
substanța patriei mame și a ținutului natal ca și C. Brâncuși. În ochii lui, 
natura nu-i atinsă de mâna omenească, în operele lui cioplite în lemn, 
simțindu-se în primul rând materialul, copacul însuși și duhul folcloric al 
satului copilăriei sale. Așa cum s-a inspirat din natură, Brâncuși s-a inspirat 
și din arta populară, reînoind limbajul mijloacelor de expresie specifice 
sculpturii, prin intermediul formei arhaice, restaurând astfel arta tradițională. 

 

    
Atelierul cu lucrările sculptorului                          C. Brâncuși ,,Adam și Eva’’19 
Constantin Brâncuși din Paris20 

 
Există similitudini evidente între operele sale și formele cioplite în 

lemn din casa și gospodăria țăranului român. Stâlpii de poartă, grinzile, 
cerdacurile din lemn, spătarele scaunelor, pietrele funerare,, mesele, lăzile și 
covoarele populare, forme create  de mâna omului secole de-a rândul sunt vii 
în lucrările brâncușiene. Coloana infinitului poartă în sine reminiscențe ale 
stâlpilor de poartă, unele cruci din cimitire și biserici de lemn, fiind menită 
să comemoreze eroii de la Târgu Jiu din primul Război Mondial. ,,Adam’’ 
este identic în configurația formală cu o veche cruce de cimitir din regiunea 
Gorjului. ,,Cocoșul’’ este imaginea scărilor cioplite și sprijinite de pridvorul 
ce duce la clopotniță din bisericile din lemn în timp ce alte sculpturi își au 

 
19 http://brancusi.1dez.com/opere/Adam-si-Eva.html 
20 https://www.ronenbekerman.com/showcase/atelier-brancusi-by-josune-lozano-jlozgar/ 
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originea în folclorul românesc (povești, obiceiuri, credințe, limbaj): ,,Leda’’, 
,,Himera’’, ,,Înțelepciunea Pământului’’, ,,Regele regilor’’. Zimțurile 
decorative și scobiturile adânci  care fac parte din vocabularul artistic al lui 
Brâncuși în ,,Micuța franțuzoaică’’ și ,,Cariatida’’ sunt omniprezente în arta 
populară românească. 

Ca și artistul popular, el a prețuit și păstrat frumusețea naturală a 
lemnului. Cioplirea voit rudimentară, păstrează urmele uneltelor în mod 
vizibil, ca influență și metode de stilizare tipice sculpturii țărănești în lemn. 
Deși Brâncuși a specificat numai despre două lucrări ale sale – Pasărea 
măiastră și Fântâna lui Haret (nerealizat) – că ar fi fost inspirate iconografic 
de folclorul și obiceiurile din patria sa, întreaga sa operă ne dezvăluie 
spiritualitatea românească și încercarea de recuperare prin arta sa a sensurilor 
primordiale, de natură cosmogonică. 

Sculptura modernă românească în lemn este o înrudire cu obiectele 
utilitare cioplite din universul țărănesc. Nu este vorba de imitație sau 
inspirație directă ci reprezintă fenomene paralele ca viziune, ce pornesc de la 
finalități diferite și sensibilitatea artiștilor la mesajul transmis peste veacuri, 
de măiestria obiectelor țărănești ,,umile’’ dar de frumusețe modernă. Arta 
tradițională și motivele tradiționale vor fi sursă nesfârșită de inspirație pentru 
protagoniștii veacurilor viitoare și nici nu vor avea nevoie de multe căutări 
pentru a le găsi și valorifica deoarece sunt de mult stocate în memoria 
ancestrală a fiecărui individ și reflectă totalitate producțiilor creative ale unui 
popor. Modul în care unele aspecte ale culturii populare se reflectă în viața 
cotidiană precum și felul în care viața modernă este îmbogățită de 
ornamentica tradițională fac subiectul unei ample cercetări a realității 
contemporane scoțând în evidență elemente născute din cultura tradițională 
fiind totodată la îndemâna artiștilor plastici contemporani care pot în 
continuare valorifica acest patrimoniu cultural. Arta populară este prezentă 
în memoria fiecărui individ în parte, ea este o nesfârșită sursă de inspirație 
pentru artiștii plastici care trecând-o prin filtrul gândirii creative reușesc să o 
reinterpreteze dar fără a-i deteriora mesajul încriptat de secole. 

 




